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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones. Cada
bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como maximo dos puntos.
La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y
utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L™.

El alumno debera utilizar los valores de los numeros atomicos, masas atomicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

BLOQUE A

1. Para los atomos neutros de B, F y Mg:
a. Escriba las configuraciones electronicas ordenadas. (Hasta 0,3 puntos)
b. Defina energia de ionizacion y ordénelos, razonadamente, de menor a mayor energia de ionizacion.
(Hasta 0,7 puntos)
¢. Defina electronegatividad y diga cual es el de mayor electronegatividad. (Hasta 1,0 puntos)

2. Una aleacion de cinc y aluminio de 57,0 g de masa se trata con acido clorhidrico produciendo H,,
AICl; y ZnCl,. Teniendo en cuenta que se obtienen 2 moles de hidrogeno:
a. Calcule la composicion, en tanto por ciento, de la aleacion. (Hasta 1,6 puntos)
b. ;Qué volumen ocuparé esa cantidad de hidrogeno en condiciones normales?
(Hasta 0,4 puntos)

3. El aluminio es un agente eficiente para la reduccion de 6xidos metalicos. Un ejemplo de ello es la
reduccion del 6xido de hierro (III) a hierro metalico segun la reaccion:
Fe,0; (s) + 2 Al (s) —= ALO; (s) + 2 Fe (s)

Calcule:
a. El calor desprendido en la reduccion de 100 g de Fe,O; a 298 K. (Hasta 0,7 puntos)
b. La variacion de energia de Gibbs a 298 K. (Hasta 0,7 puntos)

¢. . Es espontanea la reaccion a esa temperatura? | Es espontanea la reaccion a cualquier temperatura?
(Hasta 0,6 puntos)

Datos: AH}’ en kJ-mol™: Fe,0; (s) =-821,37; ALOs (s) = —1668,24;
S en J-mol"-K™: Fe,05 (s) = 90; ALLO;s (s) = 51; Al (s) = 28,3; Fe (s) = 27,2
4. El agua oxigenada (H,0,) reacciona con una disolucion acuosa de permanganato de potasio (KMnQO,)

acidificada con acido sulfurico para dar oxigeno molecular (O,), sulfato de potasio (K,SO,), sulfato de
manganeso (II) (MnSQO,) y agua.

a. Ajuste la reaccion molecular por el método del ion-electron. (Hasta 1,0 puntos)
b. Calcule los gramos de oxigeno que se producen cuando se hacen reaccionar 5 g de agua oxigenada
con 2 g de permanganato potasico. (Hasta 1,0 puntos)

5. a. Nombre los siguientes compuestos:
CH3-CH2—OH; CHg—CO—CHz-CHg; NHz—CHz-CHQ—CHz-CHg,; CHZZCH—CHz-CHg; CH3-CH2—CHO
(Hasta 1,0 puntos)
b. Formule los siguientes compuestos:
Fenilamina; Acido metanoico; Benzaldehido; Etanoato de metilo; Propino  (Hasta 1,0 puntos)
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BLOQUE B

1.

Dados los siguientes compuestos: CaF,, CO, y H,O.

a. Indique y justifique el tipo de enlace predominante en cada uno de ellos. (Hasta 0,6 puntos)

b. Indique razonadamente los posibles tipos de fuerzas intermoleculares presentes en los compuestos

anteriores y ordénelos de menor a mayor punto de ebullicion. (Hasta 0,6 puntos)

¢. Para las moléculas de CO, y H,O escriba las estructuras de Lewis y prediga la geometria molecular.
(Hasta 0,8 puntos)

Conteste razonadamente:
a. ;Puede ser espontanea una reaccion endotérmica? En caso afirmativo, jen qué condiciones?
(Hasta 1,2 puntos)
b. Ordene, de menor a mayor, segun su entropia: 1 g de hielo, 1 g de vapor de agua, 1 g de agua
liquida. (Hasta 0,8 puntos)

. Se dispone de 50 mL de una disoluciéon de HCI1 0,5 M.

a. ;Cual es su pH? (Hasta 0,8 puntos)
b. Si afladimos agua a los 50 mL de la disolucion anterior hasta alcanzar un volumen de 500 mL, ;cual
sera el nuevo pH? (Hasta 0,8 puntos)
¢. Describa el procedimiento a seguir y el material necesario para preparar la disolucion del
apartado b. (Hasta 0,4 puntos)

Explique razonadamente si son ciertas o no cada una de las siguientes afirmaciones:

a. El namero de oxidacion del cloro en ClO;™ es -1 y el del manganeso en MnO,> es +6.
(Hasta 0,4 puntos)

b. Un elemento se reduce cuando su nimero de oxidacion cambia de menos negativo a mas negativo.
(Hasta 0,8 puntos)

¢. Una especie se oxida cuando gana electrones. (Hasta 0,8 puntos)

. A 1L de disolucion de nitrato de plata (AgNOs) de concentracion 1,0-10™ mol-dm™ se le afiade, gota a

gota, una disolucion 0,001 M de cloruro de sodio. Cuando se han afiadido 1,8 cm’ de esta disolucion,
comienza a precipitar un compuesto. Considere que los volumenes son aditivos.
a. Escriba la reaccion que tiene lugar y especifique el compuesto que ha precipitado.
(Hasta 0,8 puntos)
b. Calcule la constante del producto de solubilidad del compuesto que ha precipitado.
(Hasta 1,2 puntos)
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